

Знамя труда

Орган Сланцевского горкома Коммунистической партии Советского Союза и городского Совета народных депутатов

Газета издается с февраля 1944 года

№ 180 (10343)

Среда, 19 сентября 1990 г.

Цена 3 коп.

ВСЕ ВЫРАЩЕННОЕ — УБРАТЬ И СОХРАНИТЬ!

Студенческая страда в разгаре

Сегодня можно подвести некоторые итоги работы студентов Ленинградского кораблестроительного института на полях совхозов района. Как вы знаете, в этом году часть студенческих отрядов работает в две смены. Это в основном первокурсники. Так что будем считать публикуемые цифры итогом работы первой смены.

Лидерам по всем показателям на сегодня является пока отряд, работающий в деревне Монастырек (совхоз «Родина»), который уже убрал картофель с 20 гектаров, собрав 393 тонны. Ребятам повезло. Хорошая урожайность и «помощь» комбайнов позволили достичь весомых результатов. Студенты заработали в качестве натуроплаты 39 тонн картофеля.

Неплохо потрудился отряд, базирующийся в деревне Пенино (совхоз «Осьминский»). Здесь работает 85 старшекурсников приборостроительного факультета. Ими убрано 26 гектаров и собрано 355 тонн картофеля.

Прибыла вторая смена в совхоз «Аврора». Ребята не стали терять время «на раскачку» и сразу же взяли темп, установленный первой сменой. Совместными усилиями двух смен уже убрано 15 гектаров (235 тонн картофеля).

Непросто было настроиться на нужный рабочий лад отряду из Старополья. Он сработал в меру своих сил и возможностей, убрав 33 гектара (159 тонн). Часть студентов совхоза «Старопольский» работает в деревне Кологриво. Они убрали 17,2 гектара (141 тонна картофеля).

Всего студентами ЛКИ за две недели сентября убран 141 гектар и собрано 1413 тонн картофеля.

Д. ПОНОМАРЕВ.

СВЕДЕНИЯ

о заготовке кормов в совхозах района на 17 сентября текущего года

(По данным отдела статистики)

Наименование хозяйств	Заготовлено кормов корм. сд. на усл. гол. крс. (в ц.)	сена	сенона	силоса	витаминной муки и брикетов	мякины и колоса	зернофуражка
«Родина»	17,5	3761	7220	5550	870	249	560
«Аврора»	14,2	2942	5175	3813	704	201	100
«Сланцевский»	13,7	3192	3285	8044	—	213	363
«Осьминский»	10,8	2155	—	4952	—	148	290
«Старопольский»	9	3135	1364	8000	—	118,7	100

По району: 97,4 25,3 70 107 30,6 153 1095 694

СВЕДЕНИЯ

о заготовке кормов в совхозах района на 17 сентября текущего года

(По данным отдела статистики)

Наименование хозяйств	Заготовлено кормов корм. сд. на усл. гол. крс. (в ц.)	сена	сенона	силоса	витаминной муки и брикетов	мякины и колоса	зернофуражка
«Родина»	17,5	3761	7220	5550	870	249	560
«Аврора»	14,2	2942	5175	3813	704	201	100
«Сланцевский»	13,7	3192	3285	8044	—	213	363
«Осьминский»	10,8	2155	—	4952	—	148	290
«Старопольский»	9	3135	1364	8000	—	118,7	100

По району: 13,1 15185 17044 30359 1574 929,7 1413

на приеме у депутата

12 сентября в нашем городе работал народный депутат РСФСР и областного Совета, председатель областного Юрий Федорович Яров. О его встрече с избирателями в Доме культуры горняков уже сообщалось в газете. Встреча эта была вечером, а предшествовал ей пятичасовой прием избирателей в горисполкоме.

Посетителей было много, люди шли к депутату с самыми разными житейскими проблемами. Каждого Юрий Федорович приветливо встречал, усаживал, внимательно расспрашивал. Конечно, он устал — ведь и первая половина дня пребывания в Сланцах была напряженной, но за пять часов приема избирателей он попросил, именно попросил, выйдя в приемную, пятиминутного перерыва. Штрих, но примечательный — мы отвыкли от такого поведения разного рода «начальников».

Хочется подчеркнуть и другое: по-моему, никто не вышел от него обиженным, неудовлетворенным — несколькими точными вопросами он раскрывал суть просьбы, давал конкретный ответ.

Конечно, обо всех проблемах, с которыми шли избиратели к своему депутату, не расскажешь на газетной полосе, не уместишь в несколько строк его пятичасовую работу. Вот лишь несколько примеров. На приеме — супруги Галина Ивановна и Петр Ильич Якушевы. Их дом должен сноситься, было уже несколько комиссий, которые обследовали состояние дома, определили процент износа и размер компенсации за него. Хозяева аяты не подпили, не согласны с этой суммой, считают ее заниженной, так как дом в хорошем состоянии.

Ю. Ф. Яров принимает решение: направить в комиссию человека «со стороны» — из управления коммунального хозяйства облсовета, провести еще раз обследование дома, чтобы решить спорный вопрос. Устанавливает срок — 10 дней.

Новый посетитель — новая просьба. Борис Григорьевич Белаши жалуется, что к дому (Цветочная, 24а) не подъехать — рядом строительная площадка, дорогу разбили. Решение депутата: архитектору города проверить правильность отвода площадки под строительство и так ли это сделали строители, а дорогу подсыпать. Срок — 2 недели.

Волнуется на приеме Николай Михайлович Яковлев. Живет он в доме № 31 на

улице Вокзальная, и огород, подвал постоянно заливает вода. Жить невозможно, такое же положение и у соседей. Они просят одного — снести дома, расселить их. Ю. Ф. Яров адресует эту просьбу в горисполкоме. «Хотя сейчас мы стараемся как можно меньше сносить индивидуальные дома, поскольку ситуация с жильем остройшая, но в виде исключения пойдем вам навстречу», — объясняет он Н. М. Яковлеву. — Идущие рядом строительные работы ухудшили жилищные условия проживающих на этой улице людей, их вины в этом нет, мы обязаны помочь. Поэтому горисполком должен решить по каждой семье — в какие сроки расселить. Конечно, это будет не завтра, так и объясняет соседям — ведь в городе с жильем сложно. Но это будет обязательно сделано».

А вот у одинокой пенсионерки А. Л. Фадеевой просьба иного рода — скорел черно-белый телевизор, восстановлению не подлежит. Как приобрести новый? Ведь продают телевизоры по записи. Да и пенсия маленькая — дорогой не купить. Мелочь, кажется, и не депутату бы ее решать. Но Юрий Федорович и от такой просьбы не отмахивается, пишет в адрес заведующего отделом торговли облсовета: прошу решить вопрос положительно, помочь приобрести телевизор по цене до 210 рублей.

На приеме инвалид II группы Ю. П. Шумилов. В 1988 году он поставил в Ленинграде на станцию технического обслуживания автомобиля «Запорожец», и два года уже дело тягается. И снова Ю. Ф. Яров просит своего помощника Е. В. Воробьева записать эту просьбу, разобраться и дать заявителю ответ.

А поток посетителей не иссякает: пришли на прием три депутата горсовета, тоже с просьбами своих избирателей, которые касаются в основном ремонта жилья, ветеран войны Н. Н. Ершов возмущается отсутствием табачных изделий, работница совхоза «Аврора» А. А. Канарейкина — некоторыми программами Ленинградского телевидения, а художник О. В. Машин просит содействия своей издательской деятельности.

На каждую просьбу, жалобу Ю. Ф. Яров находил нужные слова, убедительный ответ. И многие уходили с этого приема с просветленными лицами, с надеждой. А это не мало!

Т. КРЫЛОВА.

с гектара собирали, ячменя — за 30 и только рожь тоже немногого подвела. Но в среднем по 30 центнеров вышло. На этом участке очень напряжено по-разному работали опытный комбайнер Н. С. Порошенко, который, закончив жатву, сразу же переключился на конку картофеля. Вдвоем Тимофею Петрову (звениевому) и А. В. Сырову, как ни крутились с 5 утра до ночи, стало не справиться. Поток сланцевчан с 50 в начале к концу увеличился до 100 человек. И всех надо обеспечить работой, вовремя, примеряясь к погоде, распахать борозду.

Но и после завершения колхоза картофеля у монастырекских земледельцев не скоро настанет время отдыха. Теперь надо клубни, заложенные в бурты, перебрать и положенное количество отправить на базу торга. Впереди еще и культивация полей. Так что и картофелеводам, и горожанам еще придется потрудиться бок о бок.

А. БЕДОВА.

«Городом нынче довольны, —

так отзвалась о помощи горожан на уборке картофеля начальник второго (Монастырского) производственного участка совхоза «Родина» В. Ф. ИВАНОВА.

— Не будь помощи горожан, не знаю, как бы нынче и выкрутились. Картошки наростило много, а сил своих мало. Не спасли бы положение и студенты, тем более, что работают они по-разному. А горожане трудятся на совесть. В день с их помощью до 100—120 тонн клубней собираем. Да это и понятно: не за так работали, а за натуроплату картофелем. В общем сложности уже 52 тонн

который нынче повсеместно не удалось. В результате с 200 с лишним центнеров, которые давал эстонский сорт «Суле», в начале сада, средняя урожайность снизилась до 170 центнеров. Но это по нынешнему богатому на разного рода сюрпризы году результат отличный.

Высокий нынче в Монастырске и урожай зерновых. Овса более чем по 40 центнеров

СЛОВО ДЕПУТАТУ

Уважаемые избиратели!

Поскольку моя позиция, высказанная на обеих сессиях городского Совета народных депутатов, не встретила ни одобрения, ни понимания, ни сочувствия, я вынужден обратиться к вам.

Понимаю, что разделяю ответственность за те надежды, которые вы, и я в том числе, возлагали на вновь избранный Совет. К сожалению, эти надежды не только не оправдались, они и не могли оправдаться.

Нынешний Совет отличается от предыдущих только тем, что избран он на демократической основе. В остальном, при существующих законах, экономических, производственных, политических взаимоотношениях Совет изображает власть, а не располагает ею. Все основные материальные и финансовые ресурсы сосредоточены в руках промышленных предприятий, и право распределять их принадлежит предприятиям, по согласованию с министерствами и ведомствами. Совет же может только просить.

Бюджет города в размере 10 миллионов рублей, которым располагает Совет, формируется вышестоящими Советами исходя из принципа «лишь бы не умерли». Две трети бюджета уходят на образование и здравоохранение. Роль Совета в формировании бюджета (по существующим правилам) сводится к поднятию рук. Можно немного перераспределить, но исходя из указанной суммы. А для нормальной жизни города необходимо 30 миллионов рублей.

Многие депутаты надеются, что в ближайшем будущем будет принят закон, по которому отчисления в бюджет города будут резко увеличены. Позволю себе выразить сомнение. Пока министерства и ведомства находятся у власти, этого не будет, так как это означает отнять деньги у себя и отдать их нам. Но на что будут жить ведомства? И что они будут распределить? Ну, а поскольку

представители этих ведомств в настоящее время принимают участие в подготовке новых законов, снова будет разработан закон, в котором найдутся лазейки, позволяющие сохранить существующее положение, но в каких-нибудь других формах (консорциумы, концерны, ассоциации и т. д.).

Долго ли можно „изображать“ власть?

Возможно, городской Совет смог бы принять какие-то радикальные решения, но в его составе партийный аппарат сменился на производственный. Официально существующие управленические структуры не пойдут на разработку радикальных решений, а на общественных началах подготовят радикальные, обоснованные решения трудно. Кроме того, депутаты из производственного аппарата зависят от аппарата министерств и ведомств, а большинство депутатов зависит от производственного аппарата. Вот и замкнулся круг взаимной зависимости.

В прошлом власть (и то в основном кадровая) была сосредоточена в руках аппарата ГК КПСС, в котором работали 15—20 профессионалов. Они проводили анализ, разрабатывали предложения, рекомендации.

Сейчас мы вроде отстали от власти аппарата партии, взамен избрали 120 депутатов, 119 из которых работают на общественных началах и один профессионал — председатель Совета. Но и профессионал Я. Я. Бобров вынужден быть больше профессионалом по партийной линии, чем по совет-

ской. И я не верю, что 119 «любителей» смогут лучше руководить городом, чем 20 профессиональных политиков. Да и положение депутата довольно двусмысленно. Если депутат идет на заседание комиссии или захочет изучить какой-то раздел из жизни города, он вынужден обращаться к администрации

и внизу? Необходимо из состава существующего Совета избрать 15—20 депутатов, которые будут заниматься анализом, разработкой решений Совета, на основе предложений исполнительного, предпринимательского, гражданского, то есть будут третьей стороной между исполнительной властью и исполнителями. Да! Это аппарат Совета! Но в отличие от партийного аппарата полномочия этому аппарату будут делегированы хоть и косвенно, но всем населением, а не меньшей его частью, хоть и авангардной.

депутатов». Готов принять посильное участие в подготовке решений по этому вопросу.

Советы не смогут длительное время изображать власть. А поскольку данная ситуация характерна для всего Союза, то рано или поздно мы подготовим социальный взрыв. Мне кажется, что сейчас мы еще в силах радикальными решениями Совета заставить министерства и ведомства изменить размеры отчислений средств в городской бюджет в сторону увеличения, естественно, в рамках существующих законов и опираясь на поддержку трудовых коллективов. Все эти решения необходимо обосновать и подготовить. Кто это сделает? Считаю, что нужна группа депутатов, которая в течение одного-двух месяцев подготовила бы эти решения. Возможно, это может сделать и исполнком. Но почему он это не делает сейчас?

Не хочу ссылаться на свой опыт политических предложений. В прошлом они опережали реальные события на 2—3 года, за что меня называли «экстремистом». Хотелось бы, чтобы на эти предложения не спешли вешать ярлык, и они все-таки были бы услышаны. Не сомневаюсь, что данная статья вызовет сильную реакцию. Прошу оппонентов высказываться аргументированно и обоснованно. Не надо говорить, что я хочу опорочить Советскую власть и дискредитировать Совет народных депутатов. Я имею право на свое мнение, имею право его высказывать и добиваться законными средствами его осуществления. То, что я высказал, даже не критика — это просто констатация фактов. В Совете люди достойные, и не наша вина, а наша беда в том, что мы ничего не можем. Этой статьей я хочу помочь местной Советской власти быть властью. Приглашаю спорить с теми идеями и мыслями, которые я высказываю, а не со мной лично.

В. МОРОЗОВ,
депутат горсовета по 6 избирательному округу.

Дискуссионная трибуна

Если судить по застопным категориям, то прошла уже пятилетка перестройки и пора подвести итоги. Может быть, самым главным итогом, который влияет на состояние экономики, является то, что под руководством своего штаба (ЦК КПСС, Политбюро) партия коммунистов успешно ушла на задворки политической жизни страны. А в лидерах — так называемые различные Народные фронты. КПСС ушла от власти, но чем больше она молчит, не согласная с политической, проводимой руководством страны, тем сильнее «бьют» ее бывшие неформалы, теперь находящиеся у власти. Раздаются прямые призывы к физическому уничтожению коммунистов. И со стороны демократов, левых, прогрессивных, передовых... как они себя называют. А получается точно по Сталину: расправиться с именем-сияющим.

Коммунисты выходят из КПСС. И не потому, что бегут с тонущего корабля, или по карьеристским соображениям (хотя есть и такие, но их единицы), а недовольные руководством партии, ее лидерами. Нужно сказать прямо. Первые три года перестройки вся власть была сосредоточена в Политбюро, и именно его члены, Генеральный секретарь ответственны за сегодняшнее положение в стране. Но причем здесь партия (рядовые коммунисты), когда в бывшем Уставе КПСС сказано: «Безусловная обязательность решений вышестоящих органов для нижестоящих»? То есть вышестоящие решали, и остальные выполняли. Потому и уходят коммунисты из КПСС, что развернута настоящая травля (уже есть и термин — бытовой антисоветизм) членов КПСС, а

в магазинах пусто, пусто... А многие истинные виновники и вдохновители сегодняшнего развала страны, экономики и партии благополучно пересажены из Политбюро в Президентский Совет. Но народ настраивает

«демократы», «радикалы», которые у власти, которым подчинена вся популярная пресса? И почему общество стремительно делится на богатых и бедных, а виноваты только рядовые коммунисты? А вот не-

Что дала перестройка?

Давайте скажем правду!

на борьбу с коммунистами, которые такие же служащие, колхозники, т. е. часть того же народа. Зато верхи не тронь. Когда Ленинградский обком КПСС организовал первый митинг с призывом «Политбюро — к ответу!», какие страсти начались в газетах против Б. Гидаспова! Какой мощный митинг собрал Ленинградский объединенный фронт трудящихся в защиту известных членов Политбюро (сейчас членов Президентского Совета)! Как развернулись радикалы, демократы, левые!

Парадоксально, но факт. Демократы требуют партию КПСС к ответу! Но когда на XXVIII съезде КПСС делегаты потребовали ответа у руководства, Политбюро, что соответствовало и настроениям народа, то как же эти левые радикалы, демократы ловко настроили подчиненную им прессу («Смена», «Комсомольская правда», «Аргументы и факты» и другие) против делегатов, требующих ответа у руководства: и съезд-то консервативный, и состав не тот...

Так что же хотят «левые»,

которые кооператоры, успешно грабящие тех же рядовых коммунистов, стали лучшими друзьями демократов! И куда делась мафия, с которой обещали бороться М. Салье, Н. Травкин, Н. Иванов? Неужели с уходом Е. Лигачева на пенсию вся теневая экономика и мафия развалилась? По магазинам этого что-то не видно.

Ну и ловко дурачат нас «демократы»! Виноват простой народ во всех грехах. Когда были выборы, то «радикалы» клятвенно обещали спрашивать население о всех важнейших государственных делах. Что же видим сейчас? А сейчас они уже у власти и забыли, что обещали проводить референдумы. Конечно, проще, а главное результативнее винить народу угодные им мысли через средства массовой информации. Скажите, кто сейчас рискнет сказать, что он против рынка? Да на него посмотрят, как на чумного! «Альтернативы рынку нет!» — это уже и во сне снится, когда тысячу раз в день слышишь об этом.

И у нас в Сланцах также

«пют» о рынке. А зачем он нужен простому человеку, что это такое, когда пусто в магазинах, никто не говорит. Раньше «пели гимн» кукурузе, экономной экономике, борьбе с пьянством, кооперативам, теперь в моде — рынок.

Конечно, рынок на Западе — это очень хорошо, особенно когда есть избыток товаров. Но когда все становится дефицитом, гораздо правильнее думать о производстве товаров, продовольствия, а не об их перепродаже, спекуляции, чтобы выкачивать деньги у миллионов людей и переложить в карманы немногих.

Второй итог пятилетней перестройки то, что мы живем в условиях тотального дефицита, безвластия и анархии. И похоже, сейчас на пороге «дикого» рынка или вышли в него. Очень и очень вероятно повышение цен в 2—4 раза, падение производства, безработица. В сознании произошла идеологическая замена одного «изма» на другой (я имею в виду социализма на капитализм).

И третью. Люди все-таки надеются на лучшее, на тот же рынок (и он действительно универсальный экономический механизм, но в сочетании с избытком товаров, реальной конкуренцией, жестокими правовыми нормами). Поэтому, уважаемые депутаты, законодатели! Может быть, хватит охивать прошлое, чернить рядовых коммунистов, а больше думать о том, как более безболезненно прийти к цивилизованному рынку, коль уж нет другого пути. А уже потом будем переименовывать улицы и города... по конечному результату.

Н. ТУНИКОВ,
житель города, пенсионер.

Сельский ракурс

Тест для будущего фермера

Своеобразный тест на знание крестьянского хозяйства пришлось пройти выпускникам сельских школ, прежде чем их зачислили в Кисельниковское СПТУ. Ребят привлек здесь новый курс учебы. Им предстоит осваивать сразу несколько профессий, а специальность одна — мастер сельскохозяйственного производства.

Главная цель занятий по новой специальности — научить юношей и девушек вести хозяйство во всем правилам. Большинство абитуриентов, принятых в училище, знакомы с крестьянским делом не по наслышке. Все они — дети земледельцев, среди которых немало и таких, кто уже решился обзавестись собственной фермой. Найдется работа и тем выпускникам, кто изберет самостоятельный путь.

Такие курсы для молодых фермеров мы открываем и в других крупных сельских ПТУ — Бегуницком, Борском, Ломоносовском, — говорит заместитель начальника управления народного образования Леноблисполкома П. Я. Радченко. — Ребята научатся управлять малой техникой, водить автомобиль, обслуживать животноводческие фермы и, конечно, освоить основы аграрной экономики, бухгалтерского учета, изучат закон о земле и собственности.

(ЛенТАСС).

Суд присяжных — это суд, в состав которого кроме коронных (или правительственные) судей входили избранные из народа присяжные заседатели, образующие отдельную от профессиональных судей специальную коллегию присяжных заседателей.

Суд присяжных возник в период буржуазных революций, когда буржуазия потребовала участия в рассмотрении судебных дел представителей народа в качестве присяжных заседателей. Для них устанавливается определенный ценз (имущество, оседлости, гравности).

В России суд присяжных был введен судебной реформой 1864 года.

Отмена крепостного права в России в 1861 году повлекла за собой серию реформ, приведенных привести в соответствие с новыми порядками весь государственный строй России при сохранении самодержавия. Одной из таких реформ и явилась судебная реформа 1864 года, она вводила в стране новое судопроизводство и судоустройство, построенное на принципах буржуазного права.

Новая судебная система отличалась определенной стройностью. Для разбора мелких уголовных и гражданских дел учреждались выборные мировые судьи, которые рассматривали дела единолично. Уголовные и гражданские дела, неподсудные мировым судьям, рассматривались в окружных судах. Члены окружных судов по представлению министра юстиции назначались царем и были несменяемы. Отстранение судьи от должности допускалось только по решению суда в случае совершения судьей уголовного преступления.

Значительная часть дел в окружных судах рассматривалась с участием присяжных заседателей. Присяжные заседатели привлекались для рассмотрения таких дел, по которым предусматривалось наказание, соединенное с ограничением или лишением прав состояния. Присяжными заседателями могли быть российские поданные всех сословий, обладавшие определенным имущественным цензом; присяжными заседателями не могли быть лица, находящиеся «в услужении у частных лиц». На каждую сессию окружного суда с участием присяжных заседателей открыто, по жребию определялись 12 человек основных и 2 запасных, которые приводились к присяге и участвовали в конкретном процессе. Присяжные заседатели должны были решать вопрос о виновности подсудимого, а в случае признания виновности так же вопрос о том, заслуживает ли подсудимый снисхождения, при определении меры наказания. Согласно Уставу уголовного судопроизводства, присяжные заседатели разрешали предложенные им вопросы по большинству голосов. В случае равенства голосов отдавалось преимущество тому мнению, которое оправдывает подсудимого. Вердикт присяжных не подлежал обжалованию.

Однако действовало правило, что если суд признает единогласно, что решением присяжных осужден невиновный, то он постановляет о передаче дела на рассмотрение нового состава присяжных заседателей, решение которых признается во всяком случае окончательным.

В последующие десятилетия (1878, 1884, 1889 годы) был внесен ряд реакционных изменений, которыми из ведения суда присяжных был изъят ряд категорий дел, ранее ему подсудных, был увеличен имущественный ценз при выборах присяжных и т. д. Прогрессивная роль суда присяжных была очевидна, это был венец судебной реформы 1864 года.

Примером судебного дела, характеризующим прогрессивную роль суда присяжных заседателей, может служить дело Веры Засулич.

31 марта 1878 года в 11 часов утра в переполненном зале первого отделения Санкт-Петербургского окружного суда началось слушание дела по обвинению Веры Засулич в покушении на убийство санкт-петербургского градоначальника Трепова. Дело слушалось под председательством А. Ф. Кони с участием присяжных заседателей. В состав присяжных вошли 9 чиновников, 1 дворянин, 1 купец, 1 художник. Чем же определен такой интерес к процессу?

Суд присяжных

В нашу редакцию поступают вопросы читателей: что такое суд присяжных, когда он возник в России? Попросили ответить на них адвоката Сланцевской юридической консультации Л. С. МАГАРАМА.

Делу Веры Засулич предшествовали конкретные события. 6 декабря 1876 года состоялась демонстрация молодежи на площади у Казанского собора в Петербурге. В процессе демонстрации был арестован и затем приговорен к каторжным работам студент А. С. Боголюбов. 13 июля 1877 года в дом предварительного заключения приехал градоначальник Трепов. При встрече с заключенными Трепов заметил, что Боголюбов не снял перед ним шапки. Трепов, потрясая кулаками, открыл Боголюбова в карцер, а затем приказал высечь розгами. Весть об этом истязании политического заключенного вызвала возмущение революционной молодежи. В среде народников стала зреть мысль о мести.

24 января 1878 года молодая девушка, член народнической группы Вера Ивановна Засулич выстрелила из пистолета в градоначальника Трепова. Она обяснила свой поступок как возмездие за поругание чести политического заключенного Боголюбова. «Я решила, хоть ценой собственной гибели, показать, что нельзя быть уверенным в безнаказанности, так ругаясь над человеческой личностью...».

После невыразительного выступления прокурора, блестящей речи защитника Александрова, напутствия председательствующего А. Ф. Кони присяжные удались на совещание. После короткого совещания присяжные вынесли свой вердикт: «Нет, не виновна». Публика восторженно встретила оправдание Засулич. Сразу же после приговора она немедленно выехала в Швейцарию.

Процесс Засулич явился одним из признаков начинающегося демократического подъема. «Оправдание Засулич разразилось над петербургским обществом, — вспоминал А. Ф. Кони, — подобно электрическому удару, радостно возбудив одних, устрашив других и всех равно взволновав». Оправдание Веры Засулич стало возможным в условиях развитого гражданского общества, общественного мнения, способного правильно оценить и одобрить такой приговор.

Вместе с тем нельзя считать, что суд присяжных является полной гарантией справедливого приговора. Да, суд присяжных оправдал Веру Засулич и Анджелу Дэвис. Но мы знаем и другие примеры.

В романах двух гениев русской литературы Толстого и Достоевского суд присяжных отправляет на каторгу невиновных Митю Карамазова и Катию Маслову. Дмитрий Карамазов обвинялся в убийстве своего отца, в чем он не был виновен. Старица Карамазова убил Смердяков, но все доказательства уличали Митю, и он был предан суду присяжных. Не вняли присяжные клятвам Мити Карамазова. Вот как описывает Достоевский сцену провозглашения вердикта: «Старшина присяжных, именно тот чиновник, который был всех может, громко и ясно, при мертвенно-тишине залы, провозгласил: «Да, виновен!». И потом по всем пунктам пошло все то же: виновен, да, виновен, и это без малейшего снисхождения! Ничто уже не мог изменить волю Мити: «Клянусь богом и страшным судом его, в крови моего не виновен!».

Но, если в обсуждении Мити Карамазова ошибка произошла из-за несчастного для Мити стечения обстоятельств, то в отношении Катиши Масловой присяжные сами допустили роковую ошибку.

Катиша Маслова, действительно, дала своему клиенту купцу Ферапонту Смелкову порошок, который ей передал Картинкин, полагая, что это снотворное. Но присяжные, вынося вердикт, не указали в нем главного, что она дала порошок без намерения отравить его. «Все так устали, так зачались в спорах, что никто не догадался прибавить к ответу: да, но без намерения лишить жизни. Нехлюдов был так взволнован, что и он не заметил этого. В этой форме ответы и были записаны и внесены в залу суда».

Ошибка присяжных обошлась Катише Масловой в 4 года каторги.

В великолепном романе американской писательницы Харпер Ли «Убить пересмешника» суд присяжных приговаривает к смерти невиновного негра Тома Робинсона. До казни он не дожил — его застрелили при попытке к бегству.

Но эти примеры из художественной литературы не должны опровергнуть в наших глазах суд присяжных. Пока еще нигде нет более демократической формы правосудия.

В последнее время советская общественность все чаще высказывает за введение у нас суда присяжных заседателей, хотя бы при рассмотрении уголовных дел по обвинению в тяжких преступлениях. Практически вопрос встал впервые при обсуждении и принятии нового Закона о судопроизводстве. В ноябре прошлого года Верховный Совет СССР принял «Основы законодательства Союза ССР и союзных республик о судопроизводстве». Вновь принятые основы предусматривают: «В порядке, установленном законодательством союзных республик, по делам о преступлениях, за совершение которых законом предусмотрена смертная казнь, либо лишение свободы на срок свыше 10 лет, вопрос о виновности подсудимого может решаться судом присяжных (расширенной коллегией народных заседателей)».

Но оказалось, что радоваться рано, и я не уверен, что смогу выступить в качестве защитника перед присяжными.

Хотя «Основы» были введены в действие с 1 декабря 1989 года, однако в отношении суда присяжных сделано исключение — впредь до утверждения законодательством Союза ССР и союзных республик порядка, в силу которого дела будут рассматриваться судом присяжных, действует прежний порядок — все дела в суде первой инстанции рассматриваются в составе судьи и двух народных заседателей.

С тех пор никакого движения в этом вопросе нет, нет никаких данных, которые давали основания сказать, когда у нас будет провозглашен первый вердикт советского суда присяжных.

Заглянуть в душу ребенка

Для того, чтобы воспитатель детского сада в своей группе осуществлял всестороннее развитие и воспитание детей, прежде надо наладить правильные взаимоотношения с детьми. Я считаю, что детям необходима определенная свобода, любовь к ним и доверие взрослых.

Каждый ребенок должен обладать какой-то свободой для проявления своих капризов, своих желаний. И если мы будем постоянно командовать, как пользоваться карандашами или наливать носки, у ребенка появится желание освободиться от наших поучений.

В своей группе мы стараемся приблизить обстановку к домашней. Все предметы, вещи, игрушки, окружающие ребенка, он может трогать, брать, пользоваться ими. Все организовано так, чтобы нам не приходилось говорить: «Не трогай руками», «не ходи туда...». Каждого ребенка мы принимаем и любим таким, какой он есть: и неряшливого, и избалованного. Ведь дети будут упорно трудиться, заниматься, стараться доставить взрослым радость, только когда их искренне любят.

Если ребенок добивается каких-то успехов и его будут хвалить только за это, то он может думать, что мы ценим их только за достижения. Если же дети не добиваются успехов, им кажется, что они разочарованы взрослых.

Дети заслуживают, чтобы их уважали уже потому, что они правдивы, добры, оригинальны, обладают любящим сердцем. Свои отношения с детьми мы строим по принципу сотрудничества. Ребенок является полноправным партнером, у которого можно спросить совет или обменяться мнениями. Наши дети уже привыкли, что мы спрашиваем их, когда лучше пойти на прогулку, что мы подарим Зине на день рождения, чем будем кормить наших кроликов и т. д.

Если с самого детства ограничить самостоятельность ребенка, не разрешать задавать вопросы или спорить со взрослыми, заставлять делать только то, что разрешается, чрезмерно опекать,

подавлять их желания — после этого даже самому лучшему учителю будет трудно развить в них любознательность, творчество, самодисциплину. При излишнем требовательном воспитателе все дети ведут себя дисциплинированно, но когда взрослый выходит за дверь, ребят просто не узнают. Даже у так называемых «хороших» детей возникают отклонения в поведении. Как же мы на это реагируем? Оклик, нотации совершенно неуместны. Прежде всего — беседа с ребенком такая, чтобы у него осталось обиды.

Мы относимся к детям так, как хотим, чтобы они относились к нам и друг к другу. Конечно, у детей бывают срывы, но у взрослых срывов быть не должно.

Результаты своего воспитания мы ощущаем только тогда, когда уже провожаем детей в школу. Мы видим, что они понимают спокойный голос, со взрослыми поддерживают уважительно-товарищеские отношения, чувствуют себя в меру самостоятельными. Мы стали замечать, что обращаясь ко всем взрослым на «вы», на нас называли по имени-отчеству, но на «ты». Это у ребят получалось непроизвольно, и нас это очень радует.

Посещение ребенка на дому входит в обязанности воспитателя, но у нас это стало потребностью. Дети всегда помнят, сколько раз воспитатель был у них в гостях, и обижаются, если мы не приходим. Для того, чтобы воздействовать на душу ребенка, главным принципом для себя мы определили стремление войти в его мир, принимать его таким, какой он есть, и стать ему родным и дорогим человеком.

Е. СОЛОВЬЕВА,
воспитатель детского сада № 7.

Из редакционной почты

Со стиральной машиной под мышкой

Как-то просматривая производственные показатели за первое полугодие этого года предприятий города Сланцы, обратил внимание на ряд предприятий, которые не выполнили свои задания, среди них и комбинат бытового обслуживания.

А потом мне самому пришло обратиться в ремонттехнику, чтобы отремонтировать машину «Сибирь», я просил, чтобы приемщица отправила мастера на дом, так как машина работает, но быстро нагревается, и электромотор теряет силу. Возможно, какая-то мелочь, подгорели контакты или щетки, что можно быстро устранить прямо в доме клиента. Но приемщица ответила пренебрежительным тоном, что стиральную машину нужно доставить в мастерскую. Почему в городе наше нельзя так все организовать? Возможно, и клиенты были бы благодарнее за работу, и планы бы выполнились.

Н. УСТИНОВ.
Ул. Ленина.

Зам. редактора
О. П. СВЕТЛОВА.

Анатолию Васильевичу
ПЕРЕДЕРИНУ

Сердечно поздравляем с 50-летием. Желаем крепкого здоровья, семейного благополучия, творческих успехов в работе, счастья.

Коллектив подъема 2-го района шахты «Ленинградская».

Телевидение

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

ЧЕТВЕРГ, 20 СЕНТЯБРЯ

6.30 — 120 минут. 8.35 — Мультифильм. 8.55 — Футбол. Европейские кубки. 11.25 — Детский час. 12.25 — Коллаж. 12.30 — Время. 15.30 — ТСН. 15.45 — «Юности первого утра». Х. т. ф. 2-я серия. 16.50 — Мальта. Остров на перекрестке. Кинопрограмма. 17.35 — Поэт М. Капура. 18.00 — Движение без опасности. 18.30 — Время. 19.00 — До шестнадцати и старше. 19.45 — Фотоконкурс «Земля — наш общий дом». 19.50 — «Рабыня Изaura». Х. т. ф. 8-я серия. 21.00 — Время. 21.40 — По сводкам МВД. 21.50 — «Жизнь и смерть художника Петра Яну». Х. т. ф. 23.10 — Камера смотрит в мир. 00.05 — ТСН.

00.30 — «Опасный поворот». Художественный фильм. 3-я серия. Киноконцерт. «Встреча с Марком Рейзеном». Фильм-концерт.

Вторая программа

8.00 — Гимнастика. 8.15, 11.00 — Док. ф. 8.45, 9.35 — Природоведение. 5 кл. 9.05 — Испанский язык. 1-й год обучения. 9.55 — Док. ф. 10.05 — Испанский язык. 2-й год обучения. 10.35, 11.30 — Биология. 8 кл. 11.55 — «Самые быстрые в мире». Х. ф. 13.00 — Ритмическая гимнастика. 13.30 — «Звон уходящего лета». Х. ф. 1-я серия. 17.00 — Док. ф. 17.30 — Пока не поздно. 18.00 — Время. 19.00 — Док. ф. 20.00 — Спокойной ночи, малыши. 20.15 — Коллаж. 20.20 — Эстрадный концерт. 21.00 — Новые Столешники. ТВ-экскурсия. 21.20 — Концерт. 21.40 — Дневник сессии Верховного Совета РСФСР. 22.40 — На сессии Верховного Совета СССР. 23.10 — Пресс-клуб.

ПОКАЗЫВАЕТ ЛЕНИНГРАД

ЧЕТВЕРГ, 20 СЕНТЯБРЯ

9.05, 10.05 — Литература. 6 кл. 9.35, 10.35 — Физика. ПТУ. 11.00 — «Тайный посол». Х. ф. 2-я серия. 18.10 — Литература. 10 кл. 18.55 — «Тайный посол». 2-я серия. 20.00 — Реклама. 20.10 — Телестанция «Факт». 20.30 — Большой фестиваль. 20.45 — Спорт, спорт. 21.00 — Время. 21.40 — 600 секунд. 21.50 — Реклама. 22.00 — Ленсовет: прямой эфир. 22.10 — Пятое колесо.

ПОКАЗЫВАЕТ ТАЛЛИНН

ЧЕТВЕРГ, 20 СЕНТЯБРЯ

10.00 — Программа передач. 10.05 — Телефильм. 10.20 — Телефильмы. 10.55 — Мультифильмы. 12.30 — «Вход в лабиринт». Х. ф. 5-я серия. 16.00 — Телениформация. 16.10 — Программа передач. 16.15 — Телефильм. 18.00 — Телефильм. 18.15 — «Инспектор без оружия». Х. ф. 19.30 — Я люблю французский язык. 20.00 — Актуальная камера. 20.15 — Детский экран. 20.45 — Круговое движение. 21.05 — Телефильм. 21.25 — Концерт. 21.45 — Телефильм. 22.00 — Актуальная камера. 22.25 — 01, 02, 03. 22.30 — Угол зрения. 23.00 — «Вход в лабиринт». Х. ф. 5-я серия. 00.05 — Канал + 1.

Кино

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ. 19 сентября — «Долгая разлука». (Две серии). Начало в 17, 20 часов.

КИНОТЕАТР «ТРУД». 19 сентября — «Налево от лифта». Начало в 18.10, 20, 22 часа. Для детей. «В то далекое лето». Начало в 15 часов 40 минут.

КИНОЗАЛ ВИДЕОСАЛОНА. 19 сентября — «Укротители привидений». Начало в 18, 22 часа. «Нинзя». (III часть). Начало в 20 часов.

ДОМ КУЛЬТУРЫ ГОРНИКОВ. 19 сентября — «109-й идет без остановки». Начало в 17, 19, 21 час.

КЛУБ «ШАХТЕР». 19 сентября — «Беспрокойная семьяка». Начало в 17, 19 часов.

СЛАНЦЕВСКАЯ ПЕРЕДВИЖНАЯ МЕХАНИЗИРОВАННАЯ КОЛОННА № 15

ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ

МАШИНИСТОВ экскаваторов,

ПОМОЩНИКОВ МАШИНИСТОВ экскаваторов, МАШИНИСТА автогрейдера,

ОПЕРАТОРОВ котельной,

МЕХАНИКА.

Обращаться в отдел кадров ПМК, телефон 2-15-72, или в отдел по труду при Сланцевском горисполкоме.

3-1

КООПЗАГОТПРОМ РАЙПО ПРИНИМАЕТ ОТ НАСЕЛЕНИЯ

КЛЮКВУ по цене 4 рубля за килограмм. На клюкву выделяются сигареты, чай индийский, сахарный песок и товары повышенного спроса.

1-1

СЛАНЦЕВСКИЙ КОНСЕРВНЫЙ ЗАВОД

ПРИНИМАЕТ
от населения

КЛЮКВУ по цене 4 рубля за 1 килограмм (превянную),

ЯБЛОКИ по цене 50 копеек за 1 килограмм.

За 5 килограммов ягод выдается 1 килограмм сахара-песка или за 1 килограмм ягод — 1 крышка. Прием ягод с 17 сентября.

3-3

Фирма «Октант»

ПРОВОДИТ РАБОТУ

ПО СОЗДАНИЮ КАТАЛОГА ПРЕДПРИЯТИЙ,

КООПЕРАТИВОВ И ОРГАНИЗАЦИЙ

Ленинградской области

Информация принимается бесплатно по адресу: 187110, г. Кириши, бульвар Молодежный, дом 3, фирма «Октант» и по телефонам: 2-47-04, 2-97-36, 3-46-26, 3-46-27; код города 8-268.

Желательный объем информации: фамилия, имя, отчество, телефон главных специалистов;

адрес и полное название организаций; основные направления деятельности; объем оказываемых услуг и выпускаемой продукции;

другая информация, интересная для ваших потенциальных партнеров.

Каталог поможет вам наладить деловые контакты в условиях перехода к рынку. Фирма обеспечит распространение каталога по всей территории СССР.

2-2

Афиша кинотеатра «Труд»

● Полтора часа отличного настроения гарантирует просмотр остроюжного фильма «Друг в непогоду» (ЧССР), снятого известным мастером экрана Я. Соукупом по собственному сценарию. Это история двух парней, которые сами решили наказать мошенника.

Фильм будет демонстрироваться с 20 сентября.

* * *

● Из серии так называемой «чепухи» на экране, т. е. фильмов-слепков с нашей жизнью, зрители с удовольствием могут посмотреть с 21 по 23 сентября комедийную ленту «Допинг для ангелов». В фильме снимались Л. Ахеджакова, Л. Удовиченко.

* * *

● С 24 по 27 сентября — фильм «Свой крест» — детектив и трагедия по повести Ю. Трифонова «Другая жизнь». В главных ролях: Е. Яковлева, В. Раков.

* * *

● Ее зовут Мария Егоровна. И она далеко не безгрешна, эта молодая женщина из портового города. И с законом Мария не в ладах (недаром фильм начинается с дерзкого побега из отделения милиции). И высокоморальной личностью ее не назовешь. И круг ее знакомых оставляет желать лучшего. Но вы сами увидите, как мучительно ищет Мария выход из того порочного круга, в котором оказалась.

Фильм «Мария Магдалина» вы сможете посмотреть с 28 сентября по 1 октября.

1-1

КООПЕРАТИВ
«ТУРИСТ»
ПРЕДЛАГАЕТ
ПРИОБРЕСТИ
ПУТЕВКИ:

железнодорожный маршрут
ЛУЦК — ПОЧАЕВ — КАРПАТЫ — ЛЬВОВ
(проживание в гостиницах)

с 18 по 22 октября и с 25 по 29 октября;

автобусный маршрут
ДАУГАВПИЛС — РОКИШКИС — КРАСЛАВА

с 19 по 22 октября (проживание в гостиницах Даугавпилса).

У нас вы можете приобрести театральные билеты в театры и концертные залы Ленинграда, однодневные путевки в города Эстонии и Ленинградской области.

Мы ждем вас по адресу: г. Кингисепп, Большая Советская, дом 7. Наш телефон 2-97-15.

1-1

КООПЗАГОТПРОМУ
СЛАНЦЕВСКОГО
РАЙПО
СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ

ЗАВЕДУЮЩИЙ забойным пунктом,
БОЕЦ скота,

МЕХАНИК,
СТОРОЖА,
ПОДСОБНЫЙ РАБОЧИЙ,

ГРУЗЧИК,
МАШИНИСТЫ котлов,
ПРОДАВЕЦ,
УБОРЩИК производственных помещений,

ВЕТВРАЧ.

2-2

К сведению избирателей

209 и 210

округов
(Большие Лучки)

21 сентября в 18 часов в клубе «Шахтер» народные депутаты тт. Фрайман Г. Б. и Павельев Е. В. проводят прием-встречу с избирателями округов №№ 209 и 210 (Большие Лучки). Приглашаются избиратели городского округа № 91 (п. Замошье).

2-1

РЕДАКЦИИ ГАЗЕТЫ
«ЗНАМЯ ТРУДА»
требуется

на постоянную работу
ОПЫТНЫЙ ВОДИТЕЛЬ
(можно в пенсионном возрасте).

Коллектив ЛПО «Ленинградсланец» глубоко скорбит о трагической гибели ГЕРАНИНОЙ Нины Алексеевны и выражает соболезнование родным и близким покойной.

Коллектив химлаборатории ЛПО «Ленинградсланец» глубоко скорбит по поводу трагической гибели ГЕРАНИНОЙ Нины Алексеевны и выражает соболезнование родным и близким покойной.

Глубоко скорбит по поводу трагической гибели ГЕРАНИНОЙ Нины Алексеевны и выражает соболезнование семье и родным по покойной.

Коллектив ОТК шахты «Ленинградская».

Выражаем искреннее соболезнование родным и близким по поводу трагической гибели ГЕРАНИНОЙ Нины Алексеевны. Крисановы, Чаусы.

Коллектив участка ВР шахты № 3 выражает глубокое соболезнование Александру Николаевичу Геранину по поводу трагической смерти жены.

Коллектив отдела технического контроля шахты имени С. М. Кирова глубоко скорбит по поводу трагической смерти ГЕРАНИНОЙ Нины Алексеевны и выражает соболезнование родным и близким покойной.

Выражаем глубокое соболезнование Марине Гераниной по поводу трагической гибели матери.

Выпускники 1988 года школы № 5.

Коллектив учителей, родителей и учащихся 9а класса школы № 5 выражают глубокое соболезнование Марине и Галине Гераниным по поводу смерти мамы.

Коллектив Сланцевского ДРСУ глубоко скорбит по поводу безвременной смерти ФЕОКТИСТОВА Константина Александровича и выражает соболезнование сестре и родным покойного.

Сердечно благодарим колективы СПЗ «Сланцы», столовой № 7, родных, друзей, соседей, знакомых, оказавших помощь в похоронах и разделивших с нами горечь утраты дорогого Денисова Василия Ивановича. Жена, дети, внуки.

Газета издается по вторникам, средам, четвергам, пятницам и субботам

НАШ АДРЕС: 188540, г. Сланцы, Банковская ул., 3. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-23-81; зам. редактора — 2-35-74; отдел промышленности — 2-16-65; отв. секретарь — 2-17-85; отдел партийной, комсомольско-молодежной жизни — 2-14-06; отдел сельского хозяйства — 2-16-70; отдел культуры, быта, писем и массовой работы — 2-23-65; фотокорреспондент — 2-16-03; корректоры — 2-13-60, бухгалтерия — 2-36-68. Объявления принимаются в бухгалтерии.

Сланцевская типография ППО № 1-1 ул. Банковская, дом № 3. Газету набирали Чебуран Н. С., Пугачевич Н. М., верстала Крутелевич В. В. печатала Солтыс Л. И. Корректоры Попова Т. И., Ермолаева Л. А. Объем 0,5 п. л. Тираж 14907. Заказ 3116.